

June 18, 2013Regular CC Meeting


City of Oronoco
Regular City Council Meeting Agenda  
Tuesday, June 18, 2013 @ 7:00PM
I. CALL TO ORDER
Mayor Kevin McDermott called the meeting to order at 7:03pm.
II. ROLL CALL Mayor Kevin McDermott, Councilor Skyler Breitenstein, Councilor Nathan Hartung, Councilor Jayne Krause, Councilor Trish Shields, City Engineer Joe Palen, Attorney Fred Suhler, and Assistant City Clerk Rebecca McGuire. 
III. APPROVAL OF AGENDA Councilor Jayne Krause made a motion to approve the agenda, Councilor Trish Shields second the motion, all in favor, motion carried.
IV. PUBLIC FORUM 
Phil Germann representing the Riverwood Hills Homeowners Association – Phil read an attachment he emailed City Clerk Sandy Jessen verbatim.

From:  Riverwood Hills Homeowners Association, LLC


Phil Germann, President

To:  City of Oronoco Representatives

Re:  Issues pertaining to HOA concerns

June 18, 2013

Council Members:

It is my intent this evening to bring you an update on the status of the Riverwood Hills Homeowners Association, and bring to your attention some concerns that pertain to our development.

1) In the Riverwood Hills (RWH) development, there were previously multiple Home Owners Associations (HOAs), one for each phase of the development (1-3).  An HOA for the fourth subdivision was never formed.  Earlier this year, we completed the legal necessities to combine the entire development under a single HOA.  We are now the “Riverwood Hills Homeowners Association,” comprising approximately 100 lots, with about 93 households.  We now act as a single unit, representing all these households, and we had our first annual meeting in April 2013 at the People’s Coop building.

There are two main issues on which the HOA will act:

a. When new construction enters the development, either in the form of new single-family homes, or as additions or outbuildings, the HOA should review the plans for consistency with the development’s covenants.  We respectfully ask that the city notify the HOA when a resident of RWH submits and application for a permit.  We understand that the city cannot withhold permits in our name, but we request the opportunity to review a plan in a timely fashion (our covenants state that we have a 45-day window within which to review plans).


b. The HOA is formed with the ability to own, operate and maintain the community wastewater treatment system (CWTS) which serves the RWH community.  We do not yet own this system – Dan Fitzpatrick owns the system, and operates it under the company name Olmsted County Utility Services (OCUS).  We are in negotiations to take over ownership of the system sometime in 2013.


2) There are two questions of ownership for which the HOA respectfully requests a response from the City of Oronoco.  Because these issues directly affect the residents of RWH, we ask that resolution to these questions be considered as quickly as possible.


a. The streets within the RWH development have been paved for some time now.  The Development Agreement between Fitzpatrick Construction and the City of Oronoco clearly states that the City had intent to take ownership and maintenance of the streets, pending their construction.  The HOA is aware that there are disputes regarding the construction of the streets.  However, the City has assumed ownership of the plowing responsibilities, and there is no dispute that the city will ultimately own the streets.  The HOA is concerned that if there are major repairs required, a legal dispute between Fitzpatrick and the City could result in impassable roads, degraded surfaces, or severely limited capacity.  There is but one entrance to RWH First and Fourth developments.  The HOA requests that the City make a declaration that the City will repair and maintain the streets of the RWH development.

b. The RWH Development Agreement requires the developer to install municipal-grade utility lines under the streets.  The city and the development are already benefiting from these utility lines by the use of municipal water service to the development.  However, they will require maintenance.  The development engineers at McGhie and Betts recommend a regular schedule of cleaning and maintenance for these lines.  This spring, a sewer backup on Riverwood Drive highlighted the need for such maintenance, and the need for clarity with respect to ownership and responsibility for these lines.  The HOA requests that the City make a declaration that the City will repair and maintain the municipal utility lines which are running under the streets, and the distribution system which delivers the wastewater to the CWTS.  The HOA further requests that the city provide a 24x7 emergency number to call in case of the failure of any of these distribution lines.


3) The RWH Development Agreement requires the City of Oronoco to collect a sum of money from the developer, as escrow.  This escrow is to remain in an account in the City’s name, and is to be utilized for costs associated with abandoning the RWH CWTS in the event that the city builds out its municipal sewer utility prior to 2016.  The first installment of this escrow from the developer is due for collection in November or 2013.  (If the city does NOT provide municipal utilities by 2016, then the money is to be returned to the developer.)  These escrow amounts are approximately:

a. Xxx for RWH First

b. Xxx for RWH Second

c. Xxx for RWH Third

d. Xxx for RWH Fourth

The HOA requests that the City consider its contractual obligation to collect these escrow amounts, and form a plan to prepare for this upcoming deadline.

4) The HOA wishes to make a clear statement of support for the development of municipal sewer utilities by the City of Oronoco.  The CWTS for RWH was always intended as a temporary solution, and not intended for the long-term viability of the development.  Previous City representatives made this intent clear, and the HOA supports any and all planning, expenditures, and construction of wastewater utilities to service both RWH and other portions of the city.  

The RWH HOA is ready to help the City in any way to facilitate answers and forward progress on development issues.  We look forward to working with the city in the future, and thank you for your time and help on these matters!

Sincerely,

Phil Germann, for the Riverwood Hills Home Owners Association, LLC

Discussion: Phil Germann stated that they are talking about $100 of thousands of dollars from escrow amounts, does not have exact figures. Phil asked for questions. Councilor Skyler Breitenstein: the money, is it decided between the four? Phil: yes, it comes in phases. Mayor Kevin McDermott: we appreciate what you brought forward. We just got this. There are several hot topics; I think we should bring it to Planning and Zoning also. I like that you brought it to our attention, we need to go over what is legal and not legal. Thank you! Councilor Nathan Hartung: why 45 days for review? Phil: it is what is in the covenants. Phil went on to explain the reasoning for the 45 days. Nathan: that seems like a long time. Phil: we can be in contact with Sandy about this; we just would like to be informed. Attorney Fred Suhler: it is very problematic; you are enforcing a contract between the city and the association that can be only enforced by the association. The other issue is that they are not the only one with a private agreement that will do something for someone and not someone else. I see what you are trying to do, but I think it will be difficult. I don’t know how the city can get into what you are doing – being in the middle. Councilor Nathan Hartung said that he agrees with Fred with the way it is worded in here (holding up the paper). Phil: we are not looking for the city for enforcement. Fred: information on a permit is private information. Phil: the city can say no. Kevin: we need to look at this more. Skyler: we have people who summit a permit that want it turned the same day, which would be an issue. Phil: It can be as simple as you want to make it.

Elaine Garry – People’s Energy Co-Op: Hosting a solar plant within the city, asking for permission. She went on to explain the company’s involved that are interested in building in Oronoco. It is a 50KW Solar Plant. People’s has many calls coming in because green energy attracts businesses. They would pass on the locations to those companies. Councilor Skyler Breitenstein: How big? Elaine: two to six acres. Needs to be where there is good sun. We have different kinds/models. People’s has pictures. Any questions or location, please call me at the office. We have also brought a proposal to Planning and Zoning. Attorney Fred Suhler: is it in the ordinance? Councilor Nathan Hartung: it is not specified one direction or another. They have brought it to zoning for our blessing and it was something we wanted to look into as an ordinance. Mayor Kevin McDermott: we need to set up a public hearing for this. Elaine: the request here is if you have locations. Councilor Jane Krause: do they lease the land. Elaine: they are looking for cities to donate the land, but they may be willing to negotiate. Nathan: time line? Elaine: August first. Thank you for letting me speak.
Third call for public forum.
Public forum closed at 7:23pm.
V. DEPARTMENTS & COMMITTEE REPORTS
A. OCSO ~ Sgt. Mike Morrow 
1. Law Enforcement Liability Insurance:  still waiting for the county to sign off on the agreement.
B. FIRE DEPARTMENT ~ Dan Sundt, Fire Chief
1. Runs:  0
2.  Got a few quotes for a Fire hall generator; next step is to meet with the city to discuss. In the process of writing grants and getting bids.
3.  Gambling update: Jeff: license has been reinstated. Seeing what sites we can get back. Councilor Skyler Breitenstein: estimated timeline? Jeff: Should be back by August 1st, 2013. There is a 30 day time line.
4. Bill to replace the siren on the 6-wheeler $271.74. Councilor Nathan Hartung made a motion to replace the siren on the wheeler for $271.74, Councilor Trish Shields second, all in favor, motion carried.
5. Meeting Minutes 
C. FIRST RESPONDERS ~ Jeff Allhiser, 1st Responder Director
1. Runs:  4: 2 city, 2 township 
2. Meeting Minutes.  Jeff: Writing for a grant for new training equipment
D. EOC ~ Pat McGovern, Director 
E. PERSONNEL
 Meeting: canceled
F. ORDINANCES & RESOLUTIONS
G. DOWNTOWN ORONOCO GOLD RUSH DAYS* ~ Chair:  Mayor Kevin McDermott 
1. Minutes: 5-20-2013. Councilor Skyler Breitenstein: We talked about different promotional handouts, such as something that goes on a cell phone, for a cover and is washable. Also advertising in the Post Bulletin. Gold Rush welcomed Shirley Kingsley-Berg. She had a lot of volunteer reaching out ideas.

H. PARKS & TRAILS* 
1. Meeting Minutes:  June 3 @ 7:00pm. Parks committee member Charlie Fried: discussed the meeting min. They did not have a quorum. Charlie: I have to admit I was one of the ones missing. Everything is in the meeting min. I have called the members to vote over the phone at a non-meeting. Swings for River Park: $16,000 fully safe fully approved. A large part is ground cover. I am not bringing a proposal; we are looking to see if we can reduce the number. I request to approve the new set of basketball standards, concrete and installing them. Charlie gave the price. Proposal is to run it crosswise to the tennis court and second to keep it available for the other end for a dual use tennis court. Asking $2500 for expense. Councilor Nathan Hartung motioned to set the coast for $2500 for the basketball park, Councilor Trish Shields second, all in favor, motion carried.
2. Electric bids @ River Park. They have applied for a People’s Coop Grant.  Park’s committee is requesting to put the electric in the gazebo at River Park: low bid is $1800 (Leth Electric).  The cost of electric is not in the budget and this is a floodplain, what would the cost of upkeep include. Parks member Charlie: The second request is a pavilion stand at River Park, to propose city funds to do it. It was 3 bids. Propose is, let’s do it, if grant comes in, funds will be reimburse. Kevin: I looked at that and I thought we would be -$300 or -$500. Charlie: there is $1600 dollars for recreation activities. T-ball came out of that. Basketball should be considered a part of that. People’s said there would be a meter installation and we will pay that. - Council discussion on pricing. - There would also be a disconnect, connect...$100 to reconnect. Mayor Kevin McDermott: We need an affidavit from the electrician. I have concerns with flooding. We can bring that into the budget when it’s on the table. Mayor Kevin McDermott asked for a motion. Councilor Trish Shields made a motion for $1800 for electrical, Councilor Nathan Hartung seconds the motion. Discussion: Skyler: what kind of feedback have you had from residents there? Charlie: They think it’s a good idea as long as it’s not being abused. Mayor Kevin McDermott ayes, Councilor Jayne Krause ayes, Councilor Nathan Hartung ayes, Councilor Trish Shields ayes, Skyler naye, motion passed. Trish: I like to add that council set aside green space on the land that is being demolished for a community garden. Joe: Sandy and I were visiting that subject. All the houses have water that will be disconnected from the main, if you would like to keep a few of them before they are disconnected. Trish: we talked to Tim about keeping a few. Joe: we should advise them on which services to leave. Kevin: when we get the contractor, we will take a look at the land, parks already have an idea, we could leave two and if we decided we don’t want it, we can disconnect later. Joe: it is more costly to reconnect what was removed than just leaving them.
3. Oronoco Park: electric lock out:  Cain has requested that lock outs be put on the electric at the shelter and the outhouses at Oronoco Park.  It is campground with no electric provided and campers are connecting without permission. Mayor Kevin McDermott: There are certain people that are parking and connecting it to the restroom or shelter. There is no electricity there. I think we should make a motion to put the lock out on with exceptions to events. Mayor Kevin McDermott motioned to put a lock out on the electric at Oronoco Park, Councilor Nathan Hartung second, all in favor, motion carried.
I. LAKE SHADY ~ Katie Dudley, Lake Shady Committee Chair* 
1. Zumbro River Restoration Project; we have contacted the county to set up a meeting.
2.  Highway Clean up:  Councilor Trish Shields: we agreed to turn in paperwork to continue for 2 years. Looking for volunteers. Jayne: June 28th? Trish: yes next Friday, I am very open for time. Skyler: We picked different times and different stretches before, would that be ok? If I can at a different time? Trish: yes. Kevin: I back Trish, it is getting as many as we can at whatever time you can. Start time 4:00pm? Trish: 4:30pm. We are going to ask Sandy to send out a notice to those who helped out in the past, weather permitting.
J. COMMUNITY CENTER
 Mayor Kevin McDermott: Doors for the front of building? Assistant Clerk Rebecca McGuire: Looking at the last week of June for them to start. Kevin: Will it be done by Gold Rush? Rebecca: It should be.
K. PUBLIC WORKS
L. STREETS & ROADS*
1.  6th Lane NE, 2nd Ave SE; pothole, 2nd Street NE, 1st Street, Forest Lane SW:  work has begun, not complete. City Engineer Joe Palen: Most of it is done.
2. CW roads: closed? Update from Attorney Fred Suhler: For closed session.
3. Seal Coat Phase II:   waiting on schedule update. Councilor Nathan Hartung: what is the last date we can do seal coating? City Engineer Joe Palen: September, weather permitting.
4. Turnback of County Roads:  will be presented to the County Board next week. At what point does the City allow for a building permit when roads are not finished? First lift of roads before we allow building permits? Joe: It is different from City to City. We need access for emergency vehicles, there needs to be water at the site; some Cities need paved surfaces. Fred: I guess in terms, you shouldn’t be issuing a permit unless you have electric and water to the site. I don’t know why you would build if you didn’t have that. Nathan: he still hasn’t passed the second of the three inspections for the road; I would like to see the inspections be done before we issue any permits for houses. We don’t want to put the cart ahead of the horse. We need to protect the city from being so far out there. We don’t want to be left holding the bag. Fred: the fact that the streets plated doesn’t mean that it’s open. Joe: I think we all agree that utilities need to be in place. You could make an argument to pave it because dirt can be tracked and clog up drainage. Nathan: the information I have is that many lots have been sold already; you would expect a certain level of doneness from the developer. Fred: pass an ordinance that permits will not be issued unless a certain amount of development is completed first. - Council discussion on having an ordinance over it being affective for this subdivision. - Nathan: we could have it (the ordinance) completed in a 6 week period of time for permits for newly developed parcels. - Discussion on having the clerks not let permits go through until ordinance is in place and the inspections are done on the raod. - Nathan: I can get something to Fred for verbiage on the ordinance. Next meeting for P and Z is in 3 weeks. I think we need something in place, whether or not we can apply it to this subdivision, it should still be done.
5. River Park:  closed session
6. Shouldering of streets:  Tim is requesting that the streets be reviewed and notated for those that require shouldering repair so that the cost can be included in budget talks. Kevin: shouldering – rock is much lower than the asphalt, City Engineer Joe Palen may go and I will go and see what needs to be done, get a quote. Joe: There is a fare amount of footage. It will be a good chunk of money. Kevin: Ball Park? Joe: $10,000 to $20,000? Kevin: that is what I was thinking too. We need to get this in the budget. Nathan: do it in phases? Kevin: maybe we could use the capital improvement money. Nathan: since it is on streets and roads, I will go with you too. Skyler: can you send it to council for preapproved submission? Kevin: we will shoot for it to be brought back for the July meeting. Skyler: It was brought up for Gold Rush access. Northbound 52 access will be the first closure. For people who are trying to access Oronoco, they have to go to 100th Street. Elk run will be open in phases. Kevin: East Frontage Road will be done at that time. Skyler: She was not sure about the paving part of it. A lot of people park along the hill up to the cemetery; she thinks that it will be grated and not paved. She expressed concern about gold rush traffic and them working in other areas during that time. The access coming south looks like it will be open. She could not commit too much because of the wet season. Permanent signage will not be up till it is done. She is way better at explaining than I am. Kevin: MNDOT could, how last year the state required signs for congestions and way to travel. If need be, we can talk to her or Terry Ward. Skyler: she was working on an 8 ½ x 11 plan to get out before then. Jane: make sure she includes Cemetery Rd too.
M. PLANNING & ZONING*
1. Meeting Minutes – May 9th @ 7:00pm. Meeting last 20 min. Public hearing set for lot split that Jech is developing. It is a property that is land locked. He wants to shift the access to make it easier. Councilor Nathan Hartung makes motion to approve lot number 5 with easement agreement he has for that property. Mayor Kevin McDermott second, all in favor, motion carried.
2. Public Hearing for Lot Split  for June 13th @7:05pm

3. Set Public Hearing:  Solar Plant. Councilor Nathan Hartung: Two things they are asking for, one in regards to tonight…”hey, does the city have any land?” Second is for the public hearing, People’s working on grants for a location, power will go into grid for all those who are users. They are taking a proactive approach since there are no ordinances in place. General concerns P & Z has to move forward is a barrier to beatify it or block it, sent out notice for residents, and how it will aid or hurt the community. Mayor Kevin McDermott: Will the public hearing be in front of Planning and Zoning? Nathan: yes. Council should set a public hearing for next city council meeting. No public hearing will need to take place if P & Z does not approve it. I think it will be met with little resistance, and promote business coming in who are looking for green communities. I think a 7:00pm start time will be ok. Councilor Skyler Breitenstein: did they indicate where on the property it is. Nathan: it is the far north side. Skyler: so that is close to township. Jane: She said she has not talked to neighbors yet. Kevin: I am abstaining. Nathan made a motion for 6:30pm to make a public hearing for Peoples. Amend it to make Regular City Council Meeting still be at 7:00pm, Councilor Trish Shields second, all in favor, motion carried.
N. WATER & SEWER* 
1. Minutes- May 28th @ 6:30pm. Councilor Skyler Breitenstein: Elevation and pressures; Stantec’s finings is that there will be increased pressure. Communities’ general consensus was slowing well until city water is available. Mechanisms can be employed to decrees pressure. Developer made comments. Nathan: of course, it’s so he doesn’t have to do a drain field. My personal thought is where do we stop? At what point of time is it ok to continue to do mound systems and the money is assessed to the resident because the developer didn’t want to pay. As much as I like his argument, if he plans on developing, he needs to plan on developing because it puts the city in the middle, open to litigation, which we are in place to diffuse. Skyler: I agree. Kevin: what I would like to do is send some info that I just received from Charlie and that other 30 acres parcel has requested to be removed from Pine Island. I want to send this to Planning and Zoning. I guess I’m not in a position to vote on anything tonight. Other than agreeing that the water is as sustainable as Joe said. This is a good FYI and we need to stay on top of it. Councilor Skyler Breitenstein: No updates on well sealing grants. We discussed the flooded properties with a community garden.
2. Councilor Skyler Breitenstein: Pumping enforcement, ordinance language came from Washington County? Can we do anything to make the penalty to be more than the penalty cost of pumping? Fred: how much is that? Joe: $150? Jayne: can we add that, can it be assessed to the property taxes. Fred: you can only put the fee on if it is something the city has paid for. Skyler: Can you look at it? Fred: the issue is, if we have them say 300 bucks and they still don’t do it. If we fine them for not doing it, why would they do it? Joe: We need a mechanism to enforce them. Fred: in a situation that someone is doing something they are not doing, you charge them with a crime, I don’t know how you force a conformance without a court order to put them in jail. How do we enforce it other than sending a letter? Skyler: we need confirmation that it’s been done by the pumper. Fred: the only real enforcement you have is criminal court. Trish: I am having the issue that when I pump, I don’t get a copy, they don’t send it in, or can prove to the city that it was pumped. Fred: Do you want to have the pumpers be certified to pump in Oronoco? Joe: regrettable it is a public health issue. Fred: The city doesn’t have all the authority. I will look at the ordinance. Skyler: I don’t think we want to penalize…Fred: what is exactly going on? - Council went on with different scenarios. - Joe: I think it is all those things. Skyler: can you take a look at it. Fred: I can chew it over and see.
· Wastewater Facilities Plan: scope of services, City Engineer Joe Palen - Wastewater improvements – because of the sizable chunk, the committee as a whole agreed upon it, use sales tax money, any money remaining after that will be split commercially. Committee recommendation was to use the tax money for the facility plan. Fred went on to explain a conversation with Sandy about the verbiage after the meeting last night over the sales tax and issue with using the money for a facility. Jayne: I don’t want to lose sight of someone talking to Pine Island and Rochester. - Joe handed out the paper that was in the packet. Kevin: not sure where Rochester was going with that sales tax, I was there last night, one council said, I don’t want to have to tell these people how to use this money, it is for economic development, so I can’t sit here and tell you if there is a detail description list on what it is used for, to develop a waste water treatment plant, it can only be economically beneficial to bring more business in. I have grown with this community and been involved. I hate to see us bake off of this, sooner or later, if we don’t do anything, if someone steps in, like the state, if we get forced to it, we will be behind the eight ball. Nathan: and it will be more expensive. Kevin: if we can utilize that money it will be a good starting point. Nathan: can we table this meeting until next meeting because then Rochester will have more information. Do we have to make a decision tonight? Kevin: Joe where do we stand? Joe: the target is by March. That doesn’t mean there isn’t flexibility but PCA is looking at March. Do I think it is totally unreasonable to wait to see what Rochester is going to do, no, I think it is reasonable but we would not have much time after that. Kevin: would it be stepping ahead of the game if we initiated talk without…Joe: We can do that, if you want to move forward with initiating dialogue. Kevin: my opinion is, I totally respect what you’re saying, if we waited a month, we can initiate talk to let them know what we are thinking. Nathan: it makes sense to not agree to the $62,000 right now, we can initiate talk, and it will get us more information. Nathan makes motion that Stantec talks with Rochester and Pine Island about Oronoco connecting to their sewer system, Jayne second, discussion: Joe: some council should be representatives. Nathan: people who are part of the committee like Jayne and Skyler and Kevin because he is mayor, Amended that representatives will be Mayor Kevin McDermott, Councilor Skyler Breitenstein, and Councilor Jayne Krause, all in favor, motion carried.
5 min. recess.
Council meeting open at 8:57pm.
VI. PETITIONS, REQUESTS, & COMMUNICATIONS*
A. Social Media: Facebook update from Councilor Skyler Breitenstein – we had a really productive meeting looking at various face book pages with other communities. We came up with a general framework to approach council to give us the move ahead. With the mind to trust us…there is not a draft version we could give you. It would not replace the original website; it would be a supplemental like advertising 4th of July, T-ball…or links for local business not as a promotional but as a part of Oronoco. Skyler made a motion that they will officially create the Oronoco Facebook, Skyler went on to a discussion on a few topics; Rebecca: who will maintain it? Jonya: it should be all of city staff and council if they want, no one has to be a part of it and I would be willing to be part of it if council approves. Nobody can initiate posts, they are not updating, if we were not sure about comments. Discussion on comments between council, Rebecca, and Jonya took place. Kevin: frankly it is Chinese to me, I am not there yet, I am going to trust who wants to run this, and if it gets ugly we will end it. Have you visited other communities to see how it is working for them? Jonya: yes we have and it is working for them. Trish: I think it is a nice way to get the community to be together instead of divided. Skyler made a friendly amendment that it is one sided communication; with Jayne, Skyler, and Jonya running it and to allow staff to access it if they need to, Trish second, all in favor, motion carried.
B. Sales Tax Audit: under review by auditor, will bring final info to July meeting
C. Rochester Sales Tax:  Rochester City Council approved for the sales tax distribution to the 17 cities to move forward. Letter of appreciation to be signed by council. Kevin: I asked staff to put a thank you letter together to send to Rochester. I would like to see something about economic development. With the heading, address it more personal with names, and once it is tweaked, final will be at City Hall, all council members at one time will come in to sign it. At bottom put all councils name with a line below to sign.

VII. UNFINISHED BUSINESS*
VIII. NEW BUSINESS*
A. Animal Control: no update. Trish: I have called but there has been no contact back. Kevin: I am not sure where to go from here. Put it on agenda for next month.
B. Flooded Properties: Community Garden. Discussed earlier.
C. Casey’s Liquor License: partial refund. Kevin explained the situation. All work was completed with the full license issued. They have decided they do not want to have the license anymore. It is already approved with the state. Nathan: how is it partial? Kevin: it was $100 and staff spent the time on completing it. Nathan made a motion for a letter to be sent that we would respectfully recline a refund that staff has spent time on putting it all through, Kevin second, all in favor, motion carried.
D. LMC Rate Increase 3%, approx $35. Nathan makes motion to approve the $35 for LMC, Trish second, all in favor, motion carried.
E. Population estimates:  1312, households 455. Councilor Nathan Hartung makes motion to except the population of 1312, Trish second, all in favor, motion carried.
F. County Maintenance Agreement, Kevin makes motion to approve the agreement, Nathan second, all in favor, motion carried.
G. Resident request to remove fencing from flooded properties. Kevin gave a background on this. The fence has been submerged. Joe: make the recommendation to the contractor who would make the decision for disposal, let the contractor make the decision to deal with it. Nathan: I agree. Trish: I was concerned about liability too, so I feel comfortable with them dealing with the contractor. Kevin wants a letter sent to the resident with the decision.
IX.CONSENT AGENDA* Nathan makes motion to approve the consent agenda, side discussion, Skyler second, all in favor, motion carried.
A. APPROVED BUILDING PERMITS*
1. 490 Sunny View Ln SW






Deck
2. 1280 Valley View Dr. SW





Deck & Shed
3. 1090 Cedar Dr SE








 New Construction
4. 960 Woodlands Ln SE 






New Construction
B. TASK LIST; updated
C. MEETING MINUTES 
1. Regular City Council Meeting Minutes – 5-21-2013
2. Special City Council Meeting Minutes – 6-4-2013

D. FINANCIALS

1. Eastwood  Bank Account Summaries

2. Budget – available at the office to view
3. Accounts Payable 

4. Account Receipts 
X.  CLOSED SESSION at 9:17pm for CW Roads and River Park. 
Open closed session at 9:20pm.
Closed close session at 10:15pm.
Open regular meeting at 10:15pm.
Discussion between council about 4th of July. Pot luck this year and what Gold Rush donates.
XI. ADJOURNMENT 
Councilor Skyler Breitenstein made motion to adjourn meeting at 10:17pm, Councilor Trish Shields second, all in favor, motion carried.
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